

ERŐS VÁR



AMERIKAI MAGYAR EVANGÉLIKUSOK LAPJA

83. ÉVFOLYAM

2013 ÁPRILIS

2. SZÁM

“KRISZTUS FELTÁMADT!” - “VALÓBAN FELTÁMADT!”

Húsvét a hit ünnepe. Keresztyén hitünk központi misztériumában Jézus Krisztus üdvözítő kereszthalála és feltámadása áll. János evangéliuma (20:1-10) egyszerű szavakkal mondja el a feltámadás történetét. Mária Magdolna kora reggel visszatér a sírhoz, hogy Jézus testének bebalzsamozását befejezze, ezzel is megadván Urának a végtségességét. Amint a sírhoz ér, látja az elmozdított követ, de nem mer bemenni, hanem azonnal szalad Péterhez, hogy elmondja mit látott. A hír hallatára Péter és a másik tanítvány, feltehetőleg maga János, futva mennek a sírhoz, hogy saját szemükkel is meggyőződjenek arról amiről Mária Magdolna olyan izgatottan beszámolt nekik. Mindez oly hihetetlennek hangzott. Először a szeretett tanítvány ér oda, mégis hagyja, hogy Péter, akit az Úr kösziklának nevezett, lássa először mi történt. Azután követte őt a szeretett tanítvány is, benézett a sírba és hitt. Ennyi. Nincs több magyarázat. Mégis súlyos szavak ezek.

A húsvéti esemény immáron 2000 éve foglalkoztatja az emberiséget. Mi történt? Hogyan történt? Megtörtént-e egyáltalán? Van-e rá magyarázat? Nem lehet semmihez sem mérni, hisz még senki sem támadt föl a halálból. Lázár, akit Jézus feltámasztott, erre az életre támadt fel. A mi Urunk feltámadása azonban valami egészen más. Emberi tapasztalatunk és logikánk küszködik a keresztyén tanítás eme központi tételével, miszerint Jézus föltámadt halottaiból az örök életre, tehát nem erre a földi életre. Nem lélekvándorlás történt hanem Isten csodálatos misztériumával állunk szemben.

Ecsodálatos misztériumhoz azonban nem pusztán a ráción és a mindennapi

tapasztalton keresztül vezet az út, hanem a szívünkön, a hitünkön, és az evangélium szavain keresztül. Péter és a másik tanítvány futva érkeztek a sírhoz, benéztek és hittek. A Szentírás ezzel azt akarja nekünk mondani, hogy mindannyiunknak el kell érkeznünk Jézus sírjához, amely feltámadásának helye. A sír ezért különleges hely számunkra, s abban különbözik más síroktól, hogy üres.

Világszerte mutogatják nagy vagy nagyon vélt emberek sírjait. Diktátorktól egészen Tutenkhamenig. Az ismeretlen katona sírját államfők koszo-

Mindegyik nagy világvallásnak megvan a maga sírja csak nekünk keresztyéneknek nincs, pontosabban üres. Dehát éppen erről van szó!

rúzzák. Mohamed próféta sírja a muszlim világban zarándokhely lett; keresztyének gyakran hallhatják a Próféta követőitől: “Nekünk itt van a nagy Próféta sírja. Nektek keresztyéneknek meg semmi sincs.” Mindegyik nagy világvallásnak megvan a maga sírja, csak nekünk keresztyéneknek nincs, pontosabban üres. Dehát éppen erről van szó!

Míg más sírokban a halál bizonyítékát találjuk, Jézus sírja az élet bizonyítéka, az örök életé. Krisztus feltámadt! S ez annyit jelent, hogy a mi hitünk nem hiábavaló. Krisztus feltámadása azt jelenti, hogy mindaz, amit Jézus tanított és amiről beszélt, igaz. Krisztus vére valóban megtisztított minket, bűneink bocsánatot nyertek. Ez a hit erőt, vigasztalást, és reményt ad.

De ahhoz előbb nekünk is oda kell érünk Krisztus sírjához, mely egyben

feltámadásának a helye is. Az emberek hite Jézus sírjánál támad, s ez a hit Istentől jön. Boldogok, akik elérnek a sírhoz, s ott is maradnak Isten örömhírének forrásánál. Húsvét üzenete éppen az, hogy menjünk oda a sírhoz, nézzünk be és higgyünk. Támadjon fel bennünk is Krisztus. A világ nagyobbik része szkeptikus, nem hisz a feltámadásban, de sokszor azért nem mert mi keresztyének is gyakran kételkedünk benne. Pál apostol szavai ma is időszerűek: “*Ha nincs feltámadás, akkor Krisztus nem támadt fel, nincs értelme a mi tanításunknak, s nincs értelme a ti hiteteknek sem.*” (1Korinthus 15:13-14)

Akkor csak Jézus leplei vannak csak bennünk, melyeken nem látunk túl. Péter és János túl látott a leplen és hitt. Nem a lepelben hittek, hanem Jézusban aki már nem volt ott.

A feltámadt Krisztus azonban továbbra is jön hozzánk egyházunk és keresztyén életünk gyakorlatán keresztül, Igéjén és Szentségein keresztül, a Keresztségben és az Úrvacsorában, mintegy buzdítva minket, hogy ne lepleivel törődjünk, hanem az örök élettel, amellyel Igéje és Szentségei révén megajándékoz minket.

Nap mint nap szembesülünk a világ keserves állapotával; a megtapasztalt bűn és gonoszság egyre nagyobb méreteket ölt. De tudjuk, hogy ahol túlrad a bűn, ott túlrad a kegyelem is. Erre a kegyelemre mondjunk hitben igent. Ennek hite tegyen minket is jobba, amely első lépés afelé, hogy a világ is egy kicsit jobb és emberibb legyen. Hirdessük tehát örvendező és hívő szívvel: Krisztus feltámadt! Támadjon fel hát bennünk is!

Szabó Gábor ev. lelkész (Canberra)

HÚSVÉTI DIADAL

Krisztus mondja: "Halott voltam, de íme, élek örökkön-örökké, és nálam vannak a halál és a pokol kulcsai." (Jelenések 1:18) – Húsvét igéi ezt az örömhírt zengik az ősi köszöntés szavaival: "Az Úr feltámadt! Az Úr valóban feltámadt! Dicsérjük az Urat! Halleluja!" Adjuk tovább e jó hírt mi is: "Fölemelte jobbját az Úr, halleluja, az Úr hatalmasan munkálkodik, halleluja! Hol a tövised, halál, hol a te fullánkod? Halleluja!" (Zsoltár 118:16; Hóseás 13:14) Mi ne a halott Krisztusnak akarjuk megadni a végtisztességet évről évre, hanem vessük szívünkbe az üres sírban a fehér ruhás ifjú képében megjelent angyal híradását: "Ne féljétek! A názareti Jézus (...) feltámadt, nincsen itt." (Márk 16:6) Ne legyünk néma tanúk sem, hiszen a felmagasztalt Krisztus maga bátorít: "Ne félj, én vagyok az első és az utolsó, és az élő..." (Jelenések 1:17) Pál is eszünkbe juttatja az üdvözítő evangéliumot: az Írások szerint Jézus Krisztus meghalt és eltemetett, feltámasztatott és meg

jelent – "...így prédikálunk, és ti így lettetek hívők" (1Korinthus 15:11)! S Luther szerint: "Három ellenség támadt rá egyszerre: halál, bűn, és ördög. S íme, mindhárom ellensége lábánál hever. E dicső győzelmet ünnepeljük húsvétkor." Az emmausi tanítványoktól – s tőlünk is – maga a feltámadott Úr kérdezi: "Hát nem ezt kellett-e elszenvednie a Krisztusnak, és így megdicsőülnie?" És a megvendéglátók "elbeszéltek, ami az úton történt, és hogy miként ismerték fel Őt a kenyér megtöréséről" (Lukács 24:26.35). "...nincs halottak feltámadása" – nem csak akkor és nem csak Korinthusban vélekedtek így. De Pál ezt válaszolja: "Ámde Krisztus feltámadt a halottak közül, mint az elhunytak zsengeje. (1Korinthus 15:12.20) "Nem halok meg, hanem élek, halleluja, és hirdetem az Úr tetteit, halleluja!" (Zsoltár 118:17) Mi a következőképpen Jézus feltámadásának? "...a Krisztusban is mindnyájan életre kelnek." (1Korinthus 15:22) De ezzel Pál nem az általános üdvözülést tanítja! A

test feltámadását, az új teremtetést ellentétpárokkal szemlélteti: "És amint viseltük a földinek a képét, úgy fogjuk viselni a mennyeknek a képét is." (1Korinthus 15:49) Emlékezhetünk Jób vallomására is: "Mert én tudom, hogy az én megváltóm él, (...) testemben látom meg az Istent. Saját magam látom meg őt..." (Jób 19:25-27) Mikor lesz teljes a halál fölötti diadal? "Amikor pedig ez a halandó [test feltámad, vagy elváltozik és] halhatatlanságba öltözik..." (1Korinthus 15:54) A kovász az erkölcsi bűnök jelképe, a páskabárány megőlése pedig Jézus keresztalálának előképe, ezért a tisztaság és igazság kovásztalanságával ünnepeljünk, "mert a mi húsvéti bárányunk, a Krisztus, már megáldoztatott" (1Korinthus 5:7)! Pál örömhíre Dávid feltámadott utódjáról szól, akiben mi is elnyerhetjük üdvösségünket – de hogyan? Csak "ha Vele együtt haltunk meg (amikor hittel befogadtuk Őt mint személyes Megváltónkat, örökké), Vele együtt fogunk élni is" (2Timótheus 2:11), mert "Jézus él, én is vele!" (EÉ 223:1)

[szerkesztett szöveg]

Garai András - e.é.

ISTEN HALK ÉS SZELÍD

Páratlanul sokat töprengett már az emberiség gondolkodó egyedeiben Isten titokzatos valóságáról. Mégis a Szentírás adja elénk az igazi információt Isten valóságáról. Ezek között van az egyik legkedvesebb jellemzője Istennek, hogy halk és szelíd. Nem állítjuk, hogy ez az egyetlen ismertetőjegye a szentséges Istennek, de állítjuk, hogy lélegzetelállítóan igaz kinyilatkoztatást kapunk arról, hogy Isten megrendítő szeretettel képes megnyilvánulni halkan és szelíden szolgálói felé, akik talán valóságba jutottak, vagy kudarcot élnek át.

Illés próféta (1Királyok 17-19 feje.) 450 Baál pappal folytatott sikeres küzdelme után rettenetesen megijed egy bosszút lihegő királynétól, Jezabéltól, és futva menekül negyven nap és éjjel a Hóreb hegyi barlangig. Oly mélységes a csalódottsága népe hitetlensége

* * * * *

E húsvéti szám kései megjelenéséért a nagyheti és a nagyhét előtti elkötelezettségek okán az Olvasók szíves megértését kérjük. Előre jelezzük, hogy a júniusi (pünkösdi) szám is némi késéssel jelenik majd meg. - Szerk. «««

miatt, hogy egy barlang mélyére húzódva halálos álomba menekül. Isten kérdésére a páratlan rangú próféta elmondja fájdalmát, hogy hiábavalónak, sikertelennek érzi prófétai szolgálatát. Hiába győzte le látványosan a Baál papokat, valami mégsem úgy sikerült, ahogy ő szerette volna. Kudarc, vereségérzet, magány, elhagyatottság – és ebben a helyzetben gyógyítóan szólal meg az Isten, amikor azt mondja depressziós szolgájának: állj az Úr színe elé!

Éld át Isten szent jelenlétét, láss túl a való világ múlandó valótlanágán, fedezd fel, hogy nem rólad, hanem megbízódról szól a történet. Ne a látszat rabszolgája légy, hanem fedezd fel Isten titokzatos valóságát minden emberi kudarc ellenére is. Isten tapintatosan mutatja meg magát az övéinek, tiszta szeretetből.

Illés kiáll a barlang szájába, és három elemi erejű természeti csapást láthat. Hegyeket szaggató, követ tördelő szélvihart, azután pusztító földrengést, és rettenetes tüzet. De Isten – így írja a Szentírás – nem volt jelen egyik tomboló természeti erőben sem, hanem mindezek után "halk és szelíd hang hallatszott", és Illés ekkor takarta el

palásttal arcát. Világossá lett előtte, hogy most van Isten közvetlen közelében. A halk és szelíd hangú Isten közelében. Hadd tomboljanak a természet és a történelem elemi erői, rajtuk semmi sem múlik, mert minden hatalom a halk és szelíd hangú Istené. Jób könyvében is van utalás a halk hangra, "milyen halk szót hallunk tőle", pedig mennydöröghetne elviselhetetlenül is (Jób 26:14). Halk és szelíd is lehet az Isten, akinek a Fia majd így szól a tanítványaihoz, hogy "tanuljátok meg tőlem, hogy szelíd vagyok" (Máté 11:29), és a Jeruzsálemi bevonulás kapcsán is elhangzik, hogy "királyod jön hozzád, szelíden" (Máté 21:5). Pál apostol is erre az isteni szelídségre utal, amikor nyűgösködő korinthusi híveinek ezt írja: "A Krisztus szelídségével és gyöngédségével kérlek titeket" (2Korinthus 10:1),

Halkan és szelíden szól hozzánk az Isten! Ezért kell nekünk mindent megtennünk a lelki csendért. Ne tévesszen meg minket Isten halk és szelíd stílusa, mert ez nem a tehetetlenség, vagy határozatlanság jele, hanem a szereteté.

Csendesítsük el szívünket, hogy halk és szelíd hangja szívünkig hatoljon!

Ribár János ny. ev. esperes (Szeged)

Húsvéti ének

Krisztus halálra adatott
 A mi sok bűneinkért,
 De harmadnap feltámadott
 Megigazulásunkért.
 Örvendünk mi mind ezen,
 Istennek hála legyen;
 Mondjunk neki dicséretet,
 Zengedezzünk víg éneket!

Emberek közül a halált
 Le nem győzhette senki,
 Mert a törvény csak bűnt kiált,
 Vele el kelle veszni.
 Így a bűn és kárhozat
 Igája rajtunk maradt;
 Bármerre térjünk, a halál
 Hatalmával reánk talál.

De Jézus, Istennek Fia,
 Ki eljött e világra,
 Midőn érettünk meghala,
 Bűneinktől megváltta.
 A halált ő győzte meg,
 Bűnösök, ne féljete!
 Halál fullánkja elveszett,
 Nincs hatalma, örvendjete!

Ez ama húsvéti bárány,
 Kit nekünk adta Isten,
 Ki a keresztnek oltárán
 Meghala szeretetben.
 Érettünk elvérezett,
 S amely ajtót megjegyzett,
 Az angyal, ama öldöklő
 Elkerüli, oda nem jó.

Üljünk húsvéti ünnepet
 Nem a régi kovászbán,
 Kezdjünk mi is új életet
 Szentségben, tisztaságban.
 Isten szeré e napot,
 Szívből hálát adjatok!
 Áldott legyen az ég Ura,
 Zengjünk neki: Halleluja!

Luther Márton - EÉ 159 (Kolozsvár)

"Ha valaki Krisztusban van, új teremtmény az. A régiek elmúltak: íme, újjá lett minden." (2Korinthus 5:17) ✕

MINDEN VÉGBEN KEZDET REJTEKEZIK

Újra és újra magával ragad a feltámadott Jézus magatartása az egyik evangéliumi leírásban. A történetet "Az emmausi tanítványok" címen ismerjük.

Két tanítvány bandukol Emmaus felé. Csalódottak és elkeseredettek, mert aki elhívta őket, és akit követtek, mégsem bizonyult elég nagynak ahhoz, hogy legyőzze az emberek irigységét, hamis vallásosságát, és a hatalomhoz való ragaszkodását. Lukács azt is feljegyzi, hogy ezek a tanítványok nem egyszerűen csak beszélgettek az úton arról, ami Jeruzsálemben történt, hanem vitatkoztak is egymással. Úgy tűnik, a belső feszültségen már akkor is így lehetett a legkönnyebben enyhíteni...

Aztán megjelent Jézus, melléjük szegődött, és együtt ment velük. Korábban nem értettem, hogy miért részletezi Lukács ezt a momentumot: megjelent, melléjük szegődött, együtt ment velük. Aztán kezdtem megérteni, hogy ez a jelenet is azt akarja érzékeltetni, hogy Ő egészen másképp szól és cselekszik. Jézus rájuk hangolódik, felveszi a ritmusukat, s hallgatja őket. Ki tudja meddig...

Nincsenek kész válaszok, nincsen semmi türelmetlenség, csak figyelem és mélyről szakadó vágy, hogy valami elkezdődjék a tanítványokban. A tanítványok éppen lezárni készülnek valamit. Valakiben bíztak, valakit követtek, de most már csak a csalódást érzik. "Pedig mi abban reménykedtünk..." Csalódtak a Mesterben és talán magukban is. Mégsem Ő fogja megváltani Izraelt, mégsem Őt kellett volna követni. Vajjon mit fognak szólni a többiek, akik csak azt látták, hogy egykor milyen lelkesen indultak el az ismeretlen úton?

Itt szólal meg a Feltámadott, mert itt szeretne valami újat kezdeni. Ebben a mélységben és sötétségben. A csalódások és kiábrándulások közepette, amikor a tehetetlenség és a szégyen érzése hatalmába kerít, amikor csak a végét látjuk.

És mit tesz Jézus? Még mindig csak kérdez! Tudja Ő, de mégis kérdez, hogy a tanítványok mondassák el, hogy mi történt Jeruzsálemben, és mi történt velük, hogy maguk számára is nyilvánvaló legyen az, amit Jézus már régről tud. Sokáig azt gondoltam, hogy ez a hitnek csak az *egyik* útja. Mostanában inkább azt élem meg, hogy ez az a *bizonyos* út: a kezdés érdekében őszintén szólni a végről.

Aztán Jézus elkezd tanítani őket. Jézus nem valami újat, nem valami mást mond, hanem a történeteknek egészen más értelmezését adja meg. A tanítványok saját természetes emberi gondolkodásuk szerint fogalmazták meg, hogy Mesterük szenvedése és halála összeegyeztethetetlen Isten jelenlétével. Jézus egészen másképp szólt a szenvedésről és a halálról. Ti így látjátok az eseményeket, én pedig így látom.

Jézus nem Isten nélküli állapotról beszélt róluk, hanem olyan történéseként mutatta be, amelyekben jelen volt a Szabadító. Azért nehéz ezt nekünk felfognunk, mert mi a szabadítást úgy kívánjuk magunknak, hogy a rossz teljesen kerüljön el bennünket, ne is találkozzunk vele. Ebben az evangéliumi történetben – ha jól értem – Jézus arra hívja a tanítványokat, hogy próbáljanak meg másképpen tekinteni a történésekre. Keressék ott is Isten uralmát, ahol a legkevésbé feltételezik.

Amikor már esteledett és útjuk végéhez értek, meghívták Jézust, hogy a napjukat közösen zárják le. De Jézus kezébe vette a kenyeret, megáldotta, megtörte, és nekik adta. A tanítványok felismerték Őt, és miután Jézus eltávozott tőlük, még abban az órában útra keltek, és visszatértek Jeruzsálembé, mert minden végben kezdet rejtekezik.

Dr. Joób Máté ev. lelkész - e.é.

Imádkozzunk! - Úr Jézus Krisztus! Hálát adunk, hogy feltámadásod győzelmét nekünk ajándékozod. Kérünk, törd meg bennünk igéd újjáteremtő hatalmával a bűn és a halál erejét; újítsd meg életünket, hogy az örökélet hordozói legyünk itt a földön, míg majd szavadra a síri álomból is romolhatatlan életre ébredünk és bűn nélkül szolgálunk Téged, Aki az Atyával és a Szentlélekkel együtt, egy igaz Isten, élsz és uralkodol örökkön örökké. Amen. «
«
«

A MAG ÉS A MAGVETŐ (4)

[Jézus mondotta]: A példázat pedig ezt jelenti: "A mag az Isten igéje. ... Akiknél a tövisek közé esett, azok hallották az igét, de amikor elmennek, az élet gondjai, gazdagsága és élvezetei megfojtják azt, és nem érlelnék termést." (Lukács 8:11.14)

Megtörtént a magvetés. Ígéretes volt az első időszak, kicsírázott a mag, gyökeret és levelet hajtott. Az elhanyagolt talajban kikeltek a gyomnövények, a tövisek is. Elszívták a jó magból kikelt növény elől a talaj erejét és a nedvességet, eltakarták a napfényt. Erősebb volt a gyökerük, megfojtották, tönkre tették a magvető vetését.

A különböző talaj a különböző emberi szív. A tövises talaj a mindent birtokolni akaró, az életet habzsoló, a mának élő embert jelenti. Akinek soha nem elég, amije van, s összeroskad, amikor valamit elveszít. Az Isten kegyelménél, a vele való kapcsolat örömeinél mindig fontosabb a "van" és a "nincs". Ha nincs, akkor a hiány foglalkoztatja állandóan, ha van, akkor annak őrzése, megtartása, sőt gyarapítása foglalja el a gondolatait reggeltől-estig. S akkor még nem is szóltunk az evés és ivás élvezeteiről, a mámorról és a testiség zsákutcáiról... Szívós, erős tövises ezek, a meghallott igét – sajnos – könnyen megfojtják.

Milyen jól látja Jézus, hogy az élet gondja éppúgy fojtogató tövis, mint a gazdagság. Már az Ószövetségben olvashatjuk ezt az imádságot: "Se szegénységet, se gazdagságot ne adj nekem! Adj annyi eledelt, amennyi szükséges, hogy jóllakva meg ne tagadjalak, és ne mondjam: Kicsoda az Úr? El se szegényedjek, hogy ne lopjak, és ne gyalázzam Istenem nevét!" (Példabeszédek 30:8-9)

Egy ifjú Jézustól az örök életről kérdezősködött, de tanácsára még sem hallgatott. A vagyonához ragaszkodott, mennyei kincsek nem érdekelték. Jézus szomorúan nézett a távozó után: "Milyen nehezen mennek be az Isten országába azok, akiknek vagyonuk van." Utána tanítványai kérdésére hozzátette: "Ami lehetetlen az embereknek, az Istennek lehetséges!" (Lukács 18:24.27). Vannak tehát csodák. A gazdag ember képtelen kirángatni "töviseit", Isten azonban megteheti, s az élet viharával és kegyelme erejével gyomtalaníthatja az emberi szívet. S az ember gazdagsága pedig, ami addig elválasztotta Urától, az Isten szolgálatának eszköze lesz.

Uram!

Köszönöm, hogy gondod van földi életemre, ugyanakkor igéddel hívsz az Isten országába. Eredménnyel áldod mindennapi munkámat, és földi javakat is ajándékozol csupa kegyelemből. Tarts vissza attól, hogy azok fontosabbak legyenek számomra Nálad. Ne engedd, hogy az anyagiak szeretete és féltése elfojtsák szívemben mindazt, ami Hozzád köt. Kérlek, őrizd engem közeledben! Ámen.

Id. Zászkaliczky Pál ny. ev. lelkész (Főt)

LUTHER: A JÓ PÁSZTORRÓL

[János 10:14] Ez az ige csupa vigasztalás, mert gyönyörű képben érteti meg, hogy kicsoda Jézus, mi az Ő tiszte, s milyen érzülettel van hozzánk. Kegyelemmel van hozzánk s mi erre mindig bátran hivatkozhatunk. Hiszen éppen arra kereszteltek meg s az evangélium hozzá a pecsétes igazolvány, hogy én a Krisztus kedves báránya vagyok. Jó pásztor Ő, Aki megkeresi elveszett juhocskáját. Nem a törvény szerint bánik velem, nem követel, nem hajszol, nem fenyeget, és nem ijesztget, sőt csupa édes kegyelmet gyakorol. Maga száll le hozzám, vállára vesz, s nekem csak engednem kell, hogy hordozzon. Miért félnék hát akár a törvény mennydörgő retentéseitől, akár az ördögtől? Hiszen Annak védelmében nyugszom, Aki mindenét nekem adja, hordoz, megtart. Míg báránya maradok, míg Pásztoromat meg nem tagadom, s Tőle botorul el nem szakadok –, addig nem veszhetem el.

In: "Jer, örvendjünk keresztyének!"

Adományok nyugtázása

Köszönettel nyugtázzuk a 2013. január 21-e és március 16-a között vett adományokat.

•AZ "ERŐS VÁR"-RA

Minden előfizetés a címszalagon kiemelten jelzett év végén jár/járt le. Előfizetések vételét a címszalagon jelezzük; itt a felülfizetéseket, stb. soroljuk fel:

\$100: Ekker Zsuzsa és László házasságuk 53. évfordulóján hálaadásul (OH), Tomaschek László felesége sz. Kiss Margit emlékére (OH). **\$30:** Gosi Irma ajándékelőfizetésre is (FL), **\$20:** Bőjtös László (OH), Hamuth Anna (PA), **\$16:** Molnár Zsolt (ON). **\$10:** Miklós Jolán (BC). **\$8:** Szeebach Etelka (OH).

•AZ A.M.E.K. SZOLGÁLATÁRA

\$100: Tomaschek László felesége sz. Kiss Margit emlékére (OH).

•A.M.E.K. TAGSÁGRA

2015: Miklós Jolán (BC). **2013:** Bors Jolán (AB), Bőjtös László (OH).

•EGYHÁZI INTÉZMÉNYEKRE

Sarepta Budai Evangélikus Szeretothon: **\$300:** Bottlik Eszter (ON).

•ELŐFIZETÉSEKRŐL

Lapunkra az előfizetéseket, lapfenntartó adományokat, akár AMEK tagdíjakat is Erős Vár névre és **P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038** címre kérjük beküldeni, de beküldhetők **Hungarian Conference – ELCA, 1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107-4505** címre is.

Minden előfizetést és felülfizetést a beküldött értesítése szerint könyvelünk el. Többré azonban, mint három évre szóló előfizetést nem fogadunk el; az előálló "maradékot" adománynak tekintjük. Az adományt felsoroljuk, az előfizetés állását a címszalagon jelezzük. ✕

A 150. ZSOLTÁR

Dicsérjétek az URat!

Dicsérjétek Istent szentélyében,

dicsérjétek a hatalmas égboltozaton!

Dicsérjétek hatalmas tetteiért, dicsérjétek nagyságához méltóan!

Dicsérjétek kürtzengéssel, dicsérjétek lanttal és hárfával!

Dicsérjétek dobbal, körtáncot járva,

dicsérjétek citerával és fuvolával!

Dicsérjétek csengő cintányérral,

dicsérjétek zengő cintányérral!

Minden lélek dicsérje az URat!

Dicsérjétek az URat!

Dicsőség az Atyának és a Fiúnak és a Szentléleknek, miképpen volt kezdetben, most, és mindörökkön örökké.

Ámen. ■

ERŐS VÁR is published bi-monthly (February, April, June, August, October, December) by the Hungarian Conference in the Evangelical Lutheran Church in America, 1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107-4505. Tel.: 216-221-3178. Fax: 216-227-9482. E-mail: AMEvKo@sbcglobal.net. Distribution by First Class mail. Editor: The Rev. Béla Bernhardt. Annual subscription: \$6 in the USA, US\$8 from Canada, US\$15 from overseas by air mail. — Az ERŐS VÁR az Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia lapja. Szerkesztő és kiadó: Bernhardt Béla. Aláírt cikkeikért írjuk felel. Előfizetés az Egyesült Államokban évi 6 US dollár, Kanadából 8 US dollár, tengerentúlról légipostán évi 15 US dollár. — Kérjük olvasóinkat, hogy címváltozásokat haladéktalanul bejelenteni szíveskedjenek. — Nyomda/Printers: Adkins & Co. Inc. 14541 Madison Ave., Lakewood, OH 44107.. — Minden levelezés, előfizetés, adomány a feladó pontos címe feltüntetésével a lap címére küldendő:

Erős Vár, P. O. Box 770828, Lakewood, OH 44107-0038.

A HÚSVÉTI HÍRT TOVÁBB KELL ADNI

Akármilyen szokásos köszöntések helyett keresztyén embereknek egymást mindenkor az ősi ujjongó szavakkal kellene üdvözölniük: Krisztus feltámadt! Az Úr feltámadt valóban! S ennek az örömnak kellene átjárnia a szíveket, lelkeket, életeket. De akár csak a tanítványok annakidején, mi is félelemben és félon járunk, mintha nem miénk lenne a legnagyobb isteni valóság, s nem mi hirdethetnénk szerte a világban szóval és tettel egyaránt, hogy az Úr Krisztus legyőzte a halált, s általa örökösivé lettünk az örökéletnek, újjáteremtettünk az Ő győzelme által.

Bizony sokaknak a húsvét ünnepe csak az az egyetlen vasárnap, amikor kissé ünnepélyesebben, kissé megindultan, de mégsem felszabadult lelküllettel, szertartásosan, vagy már amúgy sem, húsvétot ülnek, anélkül, hogy szabadjára engednék a hírt, az Igét, hogy hatása alá vonjon és valóban életet, életeket változtasson. A mindennapi feladatok, küzdelmek, gondok, vagy éppen szórakozások közepette nincs időnk és valahogy nincs is meg a felkészültségünk sem arra, hogy ezzel a sarkalatos történéssel komolyan foglalkozzunk.

A templombjárók elmondják imádságaikat, eléneklik énekeiket, meghallgatják az igehirdetést, s még a szentséghez is járulnak, de aztán háttal a templomajtónak már ködként foszlik szét tudatokból a Megfeszített feltámadásának a valósága. S az, aki talán csak egyszer egy évben, mondjuk nagypénteken, de akár csak ha húsvétkor is, nem is tudatosíthatja magában igazán a feltámadás jelentőségét. A fájdalom és gyász egyensúlyaként nem is hallhatja és élheti át a hívők közösségében a feltámadás tényét.

Jézus tanítványai legalább is a kezdetekben szomorú példái annak, hogy mit jelent nem figyelni a kijelentésre, mit jelent saját képzeletünket ráerőszoakolni az isteni megszólításra és tanításra. Mert hiába volt az egyedülálló hitvallás, hogy "Te vagy a Krisztus, az élő Isten Fia!", amikor a keresztről kellett hallaniuk, akkor már nem hallották, hogy azt harmadnapon a feltámadás követi, hogy Krisztus a kereszten át Krisztus, s a megalázottságból kel ki az a név, mely minden név fölött van, s melyre mindenek térdének meg

kell hajolnia, az égen, a földön, és a föld alatt is. A haláltól való félelmükben találjuk a tanítványokat, elrejtözve és tehetetlenül. Erről ír János apostol (20:19-29).

Talán szükséges kihangsúlyozni, hogy ennek a történetnek nem Tamás apostol a főalakja, s hozzátenni azt is, hogy Tamás semmivel sem kétkedőbb, mint a többi. A többi is csak akkor tudott örvendezni, amikor Jézus megmutatta nekik a kezét és az oldalát. Tamás is igényli magának a tapasztalást, s azért halogatja hitét, hogy aztán mélységes meggyőződéssel boruljon Jézus lábához, s imádja Őt: Én Uram és én Istenem! Az evangélium azonban Jézus megjelenésével, keze és oldala megmutatásával a feltámadás valóságát bizonyítja, és az első tanítványok meg a Pál által felsoroltak átélésén keresztül mutat rá az egyház belső alkatára és küldetésére. A feltámadás mikéntjéről azonban nem hallunk híradást.

Az események megszakadnak azzal, hogy Jézust áldozati keresztalála után eltemették, s majd azzal folytatódik, hogy a halottat ellátni akaró asszonyoknak angyal adja hírül, hogy Jézus feltámadt, s a tanítványok, mint János és Péter is, csak az üres sírra találnak. A feltámadás igazi története ott kezdődik, amikor a szenvedés és halál sebeit mutató Jézust felismerik, vagy ahogy az emmausi találkozásban a kenyér megtörésének és megáldásának a módja árulja el, hogy az ismeretlen útítárs maga a Mester, Jézus Krisztus. Innen-től kezdve tulajdonképpen nincs más lehetőség a feltámadás örömeiben részesülni, mint az, hogy hallgatjuk és halljuk az Ige bizonyágtételét. Itt nem segít a modern élet technikai előrehaladottsága. Végül is csak az számít, hogy valaki mondja el, valaki tegyen bizonyágot arról a megingathatatlan meggyőződésről, hogy Jézus Krisztus keresztalálba ment bűneinkért és Ő feltámadott megigazulásunkra.

Ez vált a pünkösdi nagy beszéd témájává, s ez terjed futótűzként az akkori világban. Valaki bizonyágot tesz, s erre teszi fel életfolytatását, s ha kell életét is, amint tették akkori és tették eddig modernkori vértanúk is. S mert nem ujjong a világ, hanem inkább még mindig bűnében gyötrődik, amint azt egyénekben, közösségekben, társadalmakban bőven észleljük, arra kell kö-

vetkeztetnünk, hogy a feltámadásról való bizonyágtétel, az újjászületésről, az újjáteremtetésről való bizonyágtétel ugyancsak sok kívánni valót hagy maga után.

A Biblia egyszerűen olyan könyv, amit minduntalan kétségbe vonunk, hitélet sokféle formában rontjuk, mert története politikai vagy éppen világnézet keretekbe nem látszik beilleni, ahelyett, hogy hallgatnánk üzenetére, persze más irányból, más megközelítésből. Mert az evangélium, ami már az Ószövetségben is felcsillan, nem felőlünk, hanem onnan, a feltámadás, a dicsőség, a trónuson ülő Bárány uralma felől szólít meg minket és kéri számon a mi hitünket, a mi Isten-képünket, a mi Jézus-követésünket.

Ennek pedig az a lényege, hogy a csodát, a káprázatot, azt az egyedülálló pillanatot, hogy miként válik élővé a halott, csak úgy tehetjük magunkévá, ha az üres sírra nézünk, s mégis találkozzunk azzal, Akinek átszegezték a kezét és Akinek dárdát döftek az oldalába. A feltámadás felől érthetjük csak meg a keresztrefeszítést, illetve annak áldozati, büntörölő erejét. Ezért van az, hogy Pál a feltámadásról szóló páratlan bizonyágtétele elé a keresztről való beszéd szükségét védi, mondván, hogy a kereszt bolondsága és botránkozása Isten bölcsesége és ereje, hiszen a kereszten nyilatkoztatta ki szeretetét minden ember iránt. De ezt csak a feltámadás felől ismerhetjük fel. Krisztus tehát, Aki megmutatja sebeit, hogy lássák, nemcsak valami jelenés, hanem bár egyelőre láthatatlanul, mint élő Úr van köztünk. Ő hív és Ő küld, hogy a mi Vele való húsvéti, de nem húsvéti dátumhoz kötött találkozásunkról hittel és örömmel tegyünk bizonyágot, és éljünk is ebben az örömben. El sem képzelhetjük, még Tamás apostol és a többi példáján sem, hogy máris mennyire változhatnék a mi világunk, ha mi mernénk igazán és fenntartás nélkül odaborulni a megfeszített, de feltámadott Úr Jézushoz: Én Uram és én Istenem! – mert azok boldogok, akik nem látnak és hisznek. bb «««

♦ A februári szám postázását intézte Földesi József, Rác Zsuzsa, Rátoni-Nagy Valéria, Rátoni-Nagy Tamás, Tamásy Éva, Tamásy Zoltán, dr. Tomaschek László. Hálaosan köszönjük munkájukat. - Sz.

INNEN – ONNAN

♦ "Nincs többé keresztyén Németország" – ezt a megdöbbentő tézist próbálja bizonyítani könyvében dr. Großbölting Thomas professzor, aki a münsteri egyetem Vallás és Politika Intézetének jelenkorkutatója. "Elveszett menny" című könyvében rámutat: a mai Németországban az egyház és a politika az 1950-es évek modelljénél ragadt le.

Az egyházak még mindig állami előnyöket élveznek, jóllehet azóta vallások tömkelege terjedt el az országban. "Nincs többé keresztyén Németország, sőt egyre nő a valláspolitikai konfliktusok száma" – állítja Großbölting. Kiváltképpen az iszlám erősödése gerjeszt konfliktusokat, de egyáltalán nem mindig és egyoldalúan a muszlimok miatt keletkeznek ezek. A politika és az egyház már csak akkor keresi a megoldásokat, amikor a konfliktusok kiobbannak. "Sajátos kettős szerep és megítélés jellemzi az egyházakat. Hiszen ezek nagymértékben integrálódtak a társadalomba, jól szervezettek, és politikai befolyásuk szintén jelentős – ugyanakkor egyre kevésbé vonzóak az 'utca embere' számára" – fogalmaz a fiatal münsteri professzor. 1950-ben a német lakosság 95%-a tartozott valamelyik keresztyén felekezethez, ma csupán 1/3-a. Az egyházak az élet céljának megfogalmazásában és a vasárnap méltó megünneplésének a szervezésében járnak elől. A kortörténész professzor könyvében felrajzolja azokat a változásokat, amelyek az NSZK és az NDK életében korábban a vallások szerepét jellemezték. Aztán az egyházak szerepét mutatja be a '70-es évek konfliktuskérdéseinek a megoldásában (szexualitás, család, tekintély, hatalom), elemzi a modern társadalmi pluralitás és az egyházak viszonyát. Kitér az iszlám és a zsidóság növekvő jelenlétére Németországban. Mi a szerepe a hitnek a politikában, a politikának a hit világában? Spirituális forradalmat jelentenek-e az újabb vallási formációk? Ilyen és hasonló kérdéseket fogalmaz meg, s keresi ezekre a választ Großbölting professzor több tekintetben is meghökkentő könyve.

♦ Az etiópiai "Mekane Jesus" Evangélikus Egyház – jóllehet megtartotta tagságát az Evangélikus Világszövetségben – felmondta az oltár- és szószékközösséget az Amerikai Evangélikus Egyházzal (ELCA) és a Svéd [Evangélikus] Egyházzal, mivel ezekben jóváhagyták homoszexuális lelkészek szolgálatát és egynemű párok esketését. Az etióp egyház a nevezett két egyháztól segélyt sem fogad el.

♦ Európa nagyvárosaiban március 3-án felvonulást tartottak a vasárnap mint munkaszüneti nap bevezetése érdekében. Európa nemcsak gazdasági, hanem társadalmi és kulturális közösség is – nyilatkozta az Összefogás az európai vasárnapokért (ESA) elnevezésű szervezet. Szakszervezetek, politikai pártok, civil- és vallási szervezetek közösen arra buzdítanak mindenkit: tartsák tiszteletben a vasárnapot annak érdekében, hogy a családok együtt lehessenek; önkéntes, kulturális, szociális tevékenységet végezzenek. A vasárnap az a nap, amikor a kereszények az Urat dicsőítik.

Az ESA arra hívja a kormányokat, hogy működjenek együtt a fenntartható munkaidők megteremtése érdekében. Össze kell hangolni európai szinten a munkaidők meghatározását és a vasárnap munkaszüneti nappá tételét, mert csak ezáltal mozdítható elő az állampolgárok egészsége, biztonsága, és emberi méltósága. Ez teszi csak lehetővé, hogy össze tudják egyeztetni magán-, családi-, és szakmai életüket.

♦ Németországban a lakosság csaknem háromnegyede támogatja a bejegyzett élettársi kapcsolatban élő homoszexuális párok teljes jogegyenlőségének megteremtését. A Forsa közvéleménykutató intézet a Stern magazin megbízásából végzett felmérésben kimutatta, hogy a lakosság 74 százaléka üdvözlőné, ha a politikások gondoskodnának az azonos nemű párok teljes jogegyenlőségéről. Az ellenzéki szociáldemokraták és Zöldek szavazói 80 százalék feletti arányban támogatják az egyenjogúsítási folyamat kiteljesítését, aminek még a konzervatív CDU/CSU szavazótáborában is csaknem kétharmados – 64 százalékos – a támogatottsága.

♦ Szent Kinga tiszteletére épült templom a Veszprém-megyei Küngösön. Március 9-én helyezték el benne az Árpád-házi királylány ereklyéjét. A küngösi az első Szent Kinga-templom Magyarországon, s a közelben csak Csíkszeredán van neki szentelt templom. Egyes források szerint a település a nevét az alapító IV. Béla király leányáról, Kunigundáról kapta, akit ma Árpád-házi Szent Kingaként tartanak számon. A Kunigunda név besenyő változata Kingus volt – abban az időben még éltek besenyők a környéken –, ennek emlékét őrzi a helyi Faluház mellett található Kingus park elnevezése is. Ezért amikor védőszentet kerestek a faluban épülő templomnak, kézenfekvő volt az Árpád-házi királylányt választani. A templomé-

pítés ötlete tíz évvel ezelőtt született, azóta a templom adományokból fel is épült, be is van rendezve, de a külső vakolás még hiányzik. A templomot szeretnék még az idén felszentelni, ha a külső vakolásra összegyűlik a pénz. A templomban kialakítottak egy ereklyetartó helyet is, ahová Szent Kinga egy kis csontocskája kerül, s egy Szent Kingát ábrázoló festmény is, amelyet Proksza Gyöngyi festőművész-grafikus ajándékozott a küngösi templomnak. Az ereklye a lengyelországi Ószandecből érkezik, a klarissza kolostorból. A kolostort az 1280-ban Magyarországról ideérkező Kinga hercegnő, Szemerme Boleszláv krakkó-szandomiri herceg felesége alapította. Férje halála után az ószandeci zárda vált a hercegnő otthonává, javait a rendházra íratta, majd haláláig szerzetesi életet élt. A zárda alatt elhelyezett kis ezüstkoporsó a szent földi maradványait őrzi.

♦ A Zengővárkonyi Míves Tojás Gyűjtemény tojáskülönlegességei, gyimesi, csíki, és háromszéki motívumok szerepelnek a Magyar Posta idei húsvéti bélyegein. A bélyegek Nagy Péter grafikusművész tervei szerint készültek, a címleteken szereplő alkotásokat Bércziné Szendrő Csilla tojásíró népi iparművész készítette. A forgalmi bélyegkísíven és a 85 forint névértékű sorozaton szereplő fehér írásos, pirosra festett gyimesi, csíki, és háromszéki motívumok eredetije múlt század eleji gyűjtésből származik. A virágos minták előzménye az erdélyi reneszánsz motívum kincsében keresendő: az egyes minták többértelműek is lehetnek, ami ékes bizonyítéka a Kárpát-medencei mintakincs változatosságának, a tojásdíszítő asszonyok, lányok esztétikai kifinomultságának, az évszázados hagyományok ápolásának. A 110 forint névértékű sorozat fő motívuma a Kárpát-medence gyimesi tájegységéről származó piros alapszínű tojásíró, derékban széles osztósávval, amelyen a "Krisztus halleluja" felirat szerepel. A fent és lent nyolc részre osztott, a sávokban rendezett dupla csillagmotívum elnevezése "tötött rózsabútúbe írva", itt a piros-fekete színállással a tojásíró kiemeli és megerősíti a főmotívumot, ugyanakkor felidéri a székely hagyományos színeket, a piros-fekete rokolyákat, a pünkösdi szélben lobogó templomi zászlókat és a székely gyászt. Az egyik legvallásosabb terület Gyimes, ahol a mai napig minden lányos háznál "írják" a tojásokat. A Kárpát-medencében a gyimesi tojásírás egyedülálló archaikus mintakincsrel rendelkezik.

AZ EGYHÁZ HÍREI OTTHONRÓL

• Benczur László, építészeti vezető tervező, a Magyarországi Evangélikus Egyház Északi Kerületének tb. felügyelője a március 15-i nemzeti ünnep alkalmából a Magyar Érdemrend Lovagkereszt (polgári tagozat) kitüntetésben részesült.

• Meghalt id. Takács János ny., volt hódmezővásárhelyi – a legidősebb magyarországi – ev. lelkész, 102. életévében.

• Újabb utcanévtáblára kerül evangélikus lelkész neve Békéscsabán. A városi önkormányzat közgyűlése ugyanis arról döntött, hogy az eddig Peter Jilemniczky szlovák író-újságíró nevét viselő közterület Dedinszky Gyula lelkész-néprajzkutató nevét kapja meg.

• Alapkötéleteli ünneppésséggel kezdtek meg a pápai Gyurácz Ferenc Evangélikus Általános Iskola bővítésének a munkálatait. Remény szerint őszre használható lesz az iskola négy tantermet, tornatermet, és aulát magában foglaló új szárnya.

• Március 11-én a Budapesti Németajkú Református Egyházközség Holdutcai temploma adott otthont a magyarországi németek elűzésének emléknapja alkalmából tartott német nyelvű ökumenikus emléktisztviszletnek, amelyen egyházi és világi méltóságok is részt vettek. Az istentiszteleti liturgiában közösen szolgált Bíró László római katolikus, Steinbach József református, és Gáncs Péter evangélikus püspök.

• Gáncs Péter, a Magyarországi Evangélikus Egyház elnök-püspöke örömmel fejezte ki, hogy dél-amerikai pápát választottak, ami kifejezi, hogy a kereszténység az egész világra kiterjed, "nem európai találmány". Jó üzenetnek tartja egyúttal, hogy a "perifériáról" került ki az új katolikus egyházfő. Rámutatott: a kereszténység Latin-Amerikában nagy vitalitással bír, élet- és emberközelí, a hétköznapiakban is vidámságot sugároz, amit ő maga is megtapasztalt, amikor az Egyházak Világtanácsának nagygyűlésén vett részt Brazíliában. Örövendetes, hogy szociálisan érzékeny, a fiatalokkal is szót értő pápát választottak. A jezsuitákkal kapcsolatban pedig az egyházak pozitív ökumenikus tapasztalatokkal rendelkeznek – tette hozzá.

• Február 20-án Budapestre látogatott Gašparovič Ivan, szlovák köztársasági elnök, s az alkalom kapcsán felkereste

Rákóczi úti székházában a 150 éves szlovák ajkú evangélikus gyülekezetet. Az államfő a Luther-ház előcsarnokának falán megkoszorúzta Kollár Ján evangélikus lelkész, költő, és nyelvtudós tavaly decemberben felavatott emléktábláját. A gyülekezet lelkésze Gulácsiné Fabulya Hilda, aki egyben az országos szlovák evangélikus lelkészi szolgálat vezetője.

• A Sarepta Budai Evangélikus Szeretothonban időseket és fogyatékkal élőköt gondoznak nagy odaadással, szeretettel. A hidegkúti intézmény – amelyet Sztelhó Gábor evangélikus lelkész alapított 1951-ben – még idén elkezd egy ötven fő befogadására alkalmas új lakócentrum építését, mivel a jelenlegi épület nem felel meg a jogszabályban előírt feltételeknek. Az alapkötetelt április 21-re tervezik.

• Budahegyvidéken Koczkó Szilvia, eddigi beosztott lelkész az ev. gyülekezet új parókusa.

• Az evangélikus és a református egyház közeledését jelző, egymás kölcsönös elismerésére, a többek között közös úrvacsorai és szószéki közösségre irányuló LEUENBERGI KONKORDIA aláírásának negyvenedik évfordulóján ünnepélyes konferenciát rendeztek az Evangélikus Hittudományi Egyetemen, március 18-án.

A Magyarországi Evangélikus Egyház, a Magyarországi Metodista Egyház, és a Magyarországi Református Egyház szervezésében létrejött konferencia a protestáns közösség mai értelmezésével foglalkozott.

Cselovszkyné Tarr Klára, a Magyarországi Evangélikus Egyház Külügyi Osztályának vezetője, az Európai Protestáns Egyházak Közösségének elnökségi tagja köszöntőjében elmondta: "Negyven éve az egység felé haladunk. Fontosnak tartom, hogy az egymás felé közeledést ne a saját becsvágy határozza meg, hanem a közös vonások hangsúlyozása."

Szabó Lajos, az Evangélikus Hittudományi Egyetem rektora, a konferencia levezető elnöke köszöntőjében a közösség erejét hangsúlyozta. Egymás felfedezése lehetőség számunkra. Bizom benne, hogy jelen összejövétel és a felekezetek egymáshoz való közeledése hordozza azt a liturgiai végki-csengést, miszerint nyitottak vagyunk a másik egyház kincseire. Viszont nemcsak a kincsekkel, hanem a másik meg-

segítésével is dolgozunk van" – fogalmazott a rektor.

A LEUENBERGI KONKORDIA aláírásának körülményeire emlékezett vissza Harmati Béla nyugalmazott evangélikus püspök. "A konkordiát megelőzően már 1971-ben megszületett egy olyan felhívás, mely az egyházak egymáshoz közelebb lépését szorgalmazta." A nyugalmazott püspök hangsúlyozta: "Az immáron negyvenéves egyezmény nem teológiai vitán, hanem együttműködésen alapul." Harmati Béla kitért továbbá azokra a protestáns szolgálatokra és együttműködésekre, amelyek a közeledéshez tartoznak. Így megemlítette a táborig lelkészi szolgálat létrejöttét, továbbá a Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának megalakulását. A püspök emlékeztetett arra is, hogy a Budapest-Fasori Evangélikus Gimnázium 1989-es újraindulásánál külön református osztályokat is indítottak, amivel segíteni szerették volna a testvéregyház iskolai oktatását is.

Gáncs Péter evangélikus elnök-püspök felszólalásában emlékeztetett arra, hogy "jelenleg egyházunkban a belső egyházi törvény értelmében iskolaigazgató csak evangélikus lehet". Az elnök-püspök elmondta, hogy tudomása szerint ez a református egyházban is hasonlóképpen van. Ezek alapján indítványozta, hogy a fenti törvényeket a LEUENBERGI KONKORDIA értelmében a jövőben vizsgálják felül, hogy ebben is érvényesülhessen annak szellemisége.

Fabiny Tamás evangélikus püspök hozzászólásában a közösségi gondolkodást hangsúlyozta. "A protestáns szó (lat.: pro-testo) a valami melletti tanúskodást jelenti. Mi, akik tudjuk, hogy életünkkel Krisztus mellett tanúskodunk, nem képezhetünk távol-ságot más felekezetű testvéreinktől." Az összefogás a toleráns, a másikat elviselő szeretet felől értelmezhető.

A konferencia az együttgondolkodás, a közös út meghatározása, a LEUENBERGI KONKORDIA mai értelmezése alapján arra törekedett, hogy a negyven éve aláírt dokumentum értelmében a hétköznapiakban is érezhetőbbé tegye a közös protestáns örökség mai megélésének lehetőségét. Ezért különösen örömteli, hogy az Evangélikus Hittudományi Egyetem nemcsak otthont

[FOLYTATÁS A 8. OLDALON]

GYÜLEKEZETI HÍREK

Amerikai Magyar Evangélikus Konferencia
Elnök: Bernhardt Béla főesperes
1467 Parkhaven Row, Lakewood, OH 44107
Tel.: (216) 221-3178
E-mail: AMEvKo@sbeglobal.net

CLEVELAND — ELSŐ

Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán.

Templom és lelkézi hivatal: 2830 Martin Luther King Blvd. (44104). Istentiszteletek a páratlan vasárnapokon de. 10:00 órákor, angol-magyar. Mihályi Ernő gondnok telefonszáma 561-7316. A lelkész telefonszáma: 216-961-6895.

TORONTO

Lelkész: Tamásy Éva

Beszolgáló lelkész: Tamásy Zoltán

Templom: 116 Bond Street. Lelkézi hivatal: 3245 West 98th Street, Cleveland, OH 44102-4601, USA; tel. (216) 961-6895. Felügyelő: Dr. Mekis Éva, 34 Langbourne Pl., North York, ON M3B 1A9 (minden posta ideküldendő); tel. (416) 441-9300. Istentisztelet, július-augusztus kivételével, a hó 2. és 4. vasárnapján du. 4-kor.

Húsvét utáni második vasárnap, április 14-én délután 4 órákor találkozunk ismét. Ekkor vendégeink lesznek Gryllus Dániel és Vilmos Kosuth-díjas előadóművészek. Idén a teljes Kaláka együttes jön Észak-Amerikába koncert körútra. Csak egy koncert lesz Kanadában, április 13-án délután 5 órákor a Szent Erzsébet Római Katolikus templomban. Gryllus Vilmos és Dániel evangélikusok, akik az otthoni egyházban is sokat szolgálnak. ■ "Ha énekelnél, de a hangod nem bír szárnyalni, mindig jön valaki, akinek a hangja már szabadabban szól és veled énekel. És ekkor a te hangod is szárnyalni kezd. Ez a lelked közötti kapcsolat titka." ■ Április 28-án a délután 4 órákor kezdődő Istentisztelet után tartjuk gyülekezeti közgyűlésünket. Kérnénk testvéreinket, minél többen jöjjenek erre a szeretetvendégséggel összekötött alkalomra is. ■ Beteg testvéreinkért imádkozunk, Babos Sándorért, és minden idős betegért. ■ Jézus Krisztus feltámadása adjon mindannyiunknak békeséget, hitet, és bizalmat, hogy mindennap Vele vándorolhatunk. Lelkipásztori szeretettel,

--- Tamásy Éva

CLEVELAND – NYUGAT

Lelkész: Tamásy Éva

Templom: West 98th St. és Denison Ave. Lelkészi hivatal: 3245 West 98th Street (44102). Tel.: (216) 961-6895. Istentisztelet minden vasárnap 11:00-kor magyarul, a hónap első vasárnapján déli 12:00-kor angolul. Úrvaacsoraosztás a hó első vasárnapján és ünnepnapokon.

Április 19-én pénteken este 6 órákor KALÁKA KONCERT Clevelandban a költészet napja alkalmából - kicsiknek és nagyoknak! Lásd a meghívót! Gryllus Vilmos és Dániel, evangélikusok, működnék közre, akik az otthoni egyházban is sokat szolgálnak! ■ Április 27-én ZSIBVÁSÁRT rendezünk, reggel 9-től délután 4 óráig! ■ Május 19-én ünnepeljük gyülekezetünk 78. ÉVFORDULÓJÁT. ■ Június 8-én IRODALMI ESTET tartunk Weöres Sándor költészetéből, halálának 100. évfordulója alkalmából. ■ Beteg testvéreinkért fohászkodunk, hogy az áldott Orvos, Jézus gyógyítsa meg őket és adjon nekik erőt keresztjük viseléséhez. Juhász Ednára, aki jelenleg a Lutherán szeretetotthonban van, csipőoperáción esett át; Lovagi Adára, akinek súlyos tüdőgyulladására lett; Gáspár Istvánra, aki szívoperáción esett át.

Mindennapi kenyér

Útmutató a Biblia olvasásához

2013 MÁJUS

1. Fülöp és Jakab apostol emléknapja 2Korinthus 4:1-6 – János 14:8-14
2. Róma 15:14-21 – Példabesz. 25:11-26:12
3. Lukács 22:39-46 – Példabesz. 27:1-7
4. János 6:60-69 – Példabesz. 28:12-28

HÚSVÉT 6. VASÁRNAPJA

Heti ige: Zsoltár 66:20

5. Jelenések 21:10-23 – János 5:1-9
6. 1Királyok 3:5-15 – Példabesz. 29:1-18
7. 2Mózes 17:8-13 – Példabesz. 30:1-19
8. Lukács 11:1-4 – Példabeszédek 31:1-8

9. MENNYBEMENETEL ÜNNEPE

Efezus 1:16-23 – Lukács 24:44-53

10. János 18:33-38 – Ap.Csel. 1:1-14
11. Efezus 6:18-24 – Ap.Csel. 1:15-26

HÚSVÉT 7. VASÁRNAPJA

Heti ige: János 12:32

12. Jelenések 22:12-21 – János 17:20-26
13. Ezékiel 11:14-20 – Ap.Csel. 2:1-13
14. Lukács 21:13-19 – Ap.Csel. 2:14-21
15. Lukács 12:8-12 – Ap.Csel. 2:22-28
16. 97. Zsoltár – Ap.Csel. 2:29-36
17. János 19:25-27 – Ap.Csel. 2:37-41
18. Zakariás 4:1-14 – Ap.Csel. 2:42-47

Geiger Márta testvérünkért is imádkozunk! Gyengélkedő testvéreinkre is szeretettel gondolunk, Pék Margitra, aki Istennek kegyelméből már jobban van! ■ "Tedd meg azt, amit meg tudsz tenni, hogy Isten megtehesse azt, amit te már nem tudsz megtenni!" Isten szeretete megszabadít a félelmeinktől és tartalmas életre vezet. ■ Jézus Krisztus értünk támadt fel, ez a csodás örömhír adjon nekünk erőt a hétköznapiakra. Lelkipásztori szeretettel, Tamásy Éva.

[FOLYTATÁS A 7. OLDALRÓL]

adott az ünnepi gyűlésnek, hanem oktatói és hallgatói jelenlétével jelezte, a közös úton járás üzenet a jövő számára, amelynek szellemiségét a jelen generáció képviselni és erősíteni kívánja.

• Az Alkotmánybíróság április 30-i hatállyal megsemmisítette az önkényuralmi – nemzetiszocialista és kommunista diktatúrákkal kapcsolatos – jelképek használatát tiltó büntetőtörvénykönyvi paragrafust. Az Ab határozatával eltért saját 2000-ben meghozott határozatától, amelyben még alkotmányosnak találta a paragrafust. Ez a döntés joggal sérti a magyarországi zsidó közösségeket és a kommunizmus minden élő áldozatát vagy családtagjaikat, és súlyos következményekkel is járhat. Ugyanis azt jelenti, hogy május 1-étől szabadon lehet mászkálni az utcán horogkereszttel, vörös csillaggal, vagy SS-jelvényel. ■

PÜNKÖSD ÜNNEPE

Heti ige: Zakariás 4:6

19. Ap.Csel. 2:1-21 – János 14:8-27

20. PÜNKÖSDHÉTFŐ

1Korinthus 12:4-11 – János 4:19-29

21. 143. Zsoltár – Ap.Csel. 3:1-10
22. Ap.Csel. 8:9-25 – Ap.Csel. 3:11-16
23. Ap.Csel. 11:1-18 – Ap.Csel. 3:17-26
24. Ap.Csel. 11:19-26 – Ap.Csel. 4:1-12
25. Ap.Csel. 18:1-11 – Ap.Csel. 4:13-22

SZENTHÁROMSÁG ÜNNEPE

Heti ige: Ézsaiás 6:3

26. Róma 5:1-5 – János 16:12-15
27. Jeremiás 10:6-12 – Ap.Csel. 4:23-31
28. Ézsaiás 43:8-13 – Ap.Csel. 4:32-37
29. Ap.Csel. 17:22-34 – Ap.Csel. 5:1-11
30. Efezus 4:1-7 – Ap.Csel. 5:12-16
31. Lukács 23:44-49 – Ap.Csel. 5:17-33

2013 JÚNIUS

1. János 14:7-14 – Ap.Csel. 5:34-42

PÜNKÖSD U. 2. VASÁRNAP

Heti ige: Lukács 10:16

2. Galata 1:1-12 – Lukács 7:1-10
3. Lukács 10:1-16 – Ap.Csel. 6:1-7
4. Jeremiás 16:1-31 – Ap.Csel. 6:8-15
5. 96. Zsoltár – Ap.Csel. 7:1-16
6. János 21:15-19 – Ap.Csel. 7:17-43
7. Lukács 22:24-30 – Ap.Csel. 7:44-53
8. Filippi 1:12-18 – Ap.Csel. 7:54-8:3

PÜNKÖSD U. 3. VASÁRNAP

Heti Ige: Máté 11:28

9. Galata 1:11-24 – Lukács 7:11-17
10. Pélabeszéd. 9:1-10 – Ap.Csel. 8:4-25
11. 2Mózes 2:11-25 – Ap.Csel. 8:26-40
12. 1Sámuel 1:1-11 – Ap.Csel. 9:1-9
13. Máté 15:29-39 – Ap.Csel. 9:10-19a
14. Lukács 23:39-43 – Ap.Csel. 9:19b-31
15. Jeremiás 31:7-14 – Ap.Csel. 9:32-43

PÜNKÖSD: U. 4. VASÁRNAP

Heti ige: Lukács 19:16

16. Galata 2:15-21 – Lukács 7:36-8:3
17. Lukács 5:27-32 – Ap.Csel. 10:1-20
18. 2Móz. 32:30-33:1 – Ap.Csel. 10:21-33
19. János 5:1-16 – Ap.Csel. 10:34-48
20. Máté 18:15-20 – Ap.Csel. 11:1-18
21. Máté 27:3-10 – Ap.Csel. 11:19-30
22. Róma 8:1-6 – Ap.Csel. 12:1-25

PÜNKÖSD U. 5. VASÁRNAP

Heti ige: Galata 6:2

23. Galata 3:23-29 – Lukács 8:26-39
24. Keresztelő János emléknapja Ap.Csel. 13:13-26 – Lukács 1:57-67
25. Az Ágostai Hitvallás emléknapja Efezus 2:4-10 – János 15:1-11
26. Márk 11:20-26 – Ap.Csel. 13:1-25
27. 1Korinth. 12:19-26 – Ap.Cs. 13:26-52
28. Lukács 23:17-26 – Ap.Csel. 14:1-28
29. Péter és Pál apostol emléknapja 1Korinthus 3:16-23 – Márk 8:27-35

PÜNKÖSD U. 6. VASÁRNAP

Heti ige: Efezus 2:8

30. Galata 5:1,13-25 – Lukács 9:51-62